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-Господин Стайков, здравейте! За-
едно с 5-годишнината от приемането 
на България в Европейския съюз  5-го-
дишнина има и Европейският инфор-
мационен център „Европа Директно” 
в Смолян, който издава този бюлетин. 
Какво ще споделите за екипа му? 

- Трябва да започнем с това, че Евро-
пейският информационен център „Европа 
Директно” в Смолян не е изолирано яв-
ление, а част от голяма информационна 
мрежа. Такива центрове са създадени и 
в други областни градове в страната ни. 
Защо са необходими те на българските 
граждани? Трябва да признаем, че за мно-
го българи Европа и Европейския съюз са 
просто понятия, които не са изпълнени 
със съдържание, защото са нещо далеч-
но и непознато, дори понякога плашещо. 
Не случайно Европейският съюз провежда 
политика за създаване на такава мрежа 

от центрове. Тяхната цел е да помагат на 
гражданите в намирането на търсената от 
тях информация за правото, политиките 
и институциите на Европейския съюз, да 
съдействат за засилване на дебатите по 
европейската интеграция чрез организира-
не на събития и дискусии и да предоста-
вят възможност на обществото за обратна 
връзка с европейските институции. Полит-
ката на ЕС да финансира създаването на 
подобни центрове като неправителствени 
организации, които заедно с държавните 
и местните структури на управление ра-
ботят за популяризиране на европейските 
ценности ни дава възможност да осъзнаем 
собствената си уникалност и да намерим 
правилния начин да сме полезни не само 
на себе си, но и на съюза, в който члену-
ваме вече 5 години. Разширяването на 
кръгозора обогатява нашите възможности, 
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„ЕвропЕйСКият СъюЗ има Силно 
рЕално приСъСтвиЕ в 
СмолянСКа оБлаСт”

тема на броя: 
5 години България и Смолян 

в Европейския съюз
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Евро
  Информационен

  Б Ю Л Е Т И Н

информационният 
бюлетин се издава от 
Европейския информа-
ционен център 

“Европа Директно“ в 
Смолян с финансовата 
подкрепа на 

Европейската коми-
сия, ГД ”Комуникации”.

информацията и мненията в него не отразяват 
официални становища и позиции на ЕК.

ВАШИТЕ ПРЕДЛОЖЕНИЯ ЗА ТЕМИ, КОИТО ВИ ИНТЕРЕСУВАТ, ИЗПРАЩАЙТЕ НА АДРЕСА НА 
ЕВРОПЕЙСКИЯ ИНФОРМАЦИОНЕН ЦЕНТЪР В СМОЛЯН.

Бюлетинът се разпространява безплатно.

ДОБРЕ ДОШЛИ
на страниците на Информа-
ционния бюлетин, издаван от 
Европейски информационен 
център „Европа Директно”– 
Смолян. Това периодично из-
дание предлага информация 
по актуални теми, отнасящи 
се до членството  на стра-
ната ни в Европейския съюз 
и събитията, които се случ-
ват в Смолян. Бюлетинът се 
стреми да отговори на най-
често задаваните въпроси по 
европейски теми, да предлага 
примери за добри практики в 
областта на евроинтегра-
цията и да информира по-
тенциалните бенефициенти 
за достъпни възможности 
за финансиране на техните 
идеи и проекти.

Из дейността на Европейски информационен център “Европа  Директно” - Смолян.

5 ГоДини БълГария и Смолян в ЕвропЕйСКия СъюЗ
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Продължава на стр. 4 

Координати:
Европейски информационен център

“Европа Директно“ - Смолян
Смолян 4700, бул. “България” 3А

тел./факс: 0301/81433
e-mail: novi@horizonti.eu

www.horizonti.eu
Лице за контакти: Надежда Митева

Интервю

областният управител на Смолян инж. Стефан Стайков:
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заплата, на какви периоди се изпла-
ща заплатата на служителя, работно 
време и извънреден труд, изпитателен 
срок, допълнителни придобивки и дру-
ги теми. Работникът може да приеме 
или да не приеме условията на тру-
довото правоотношение. Решението 
зависи от него. В Латвия обикновено 
заплатите се изплащат един или два 
пъти в месеца.

имате ли нужда от препоръки?
В Латвия препоръчителните писма 

дават възможност на търсещия работа 
да си намери работа по-лесно, защото 
личните контакти са много разпростра-
нен и ефективен начин за намиране на 
работа. Препоръките и препоръчител-
ните писма могат също така да бъдат 
част от официалната процедура за 
кандидатстване. Те могат да бъдат от 
предишния ви работодател или от ко-
леги, но не и от роднини.

При поискване трябва да можете 
да предоставите копия от дипломите 
ви и други свидетелства за вашата 
квалификация. За някои длъжности е 
задължително да се представи свиде-
телство за съдимост.

Как да направите добро впечат-
ление?

Работодателят очаква да се явите 
навреме за интервюто. Това показва 
вашата точност и чувството ви за от-
говорност. Дали трябва да потвърдите 
явяването си на интервюто, зависи 
от фирмата. Ако имате основателна 
причина да не успеете да се явите на 
интервюто, можете да насрочите друго 
време. Все пак, това обикновено зави-
си от готовността на работодателя.

Изискванията за облеклото зависят 
от професионалната област и от кон-
кретната длъжност. Ако работодате-
лят е банка или държавна институция 
или кандидатствате за работа в офис 
или сходна работа, трябва да се об-
лечете в съответствие с общоприетия 
стил. По принцип трябва да бъдете чи-
сти и спретнати.

От работодателя зависи дали ще 
ви даде обратна информация, но е 
обичайно кандидатите да се обадят 
или да изпратят писмо по електронна-
та поща на работодателя и да попитат 
за резултатите или за обратна инфор-
мация.

Неучтивото поведение, разбира се, 
е напълно недопустимо.

млаДЕжКи онлайн фото-КонКурС 
оБЕДинЕни в раЗнооБраЗиЕто: 
БълГарСКото Културно мноГооБраЗиЕ 
Краен срок: 15 октомври 2012 г. 
Право на участие имат всички европейски граждани, живеещи в България, на 

възраст до 30 години. Снимките трябва да са в дигитален формат JPEG, да имат за-
главие и да бъдат придружени от кратък текст, описващ мястото, ситуацията и истори-
ята на снимката (до 40 думи). Снимка за участие в конкурса се изпраща по електронна 
поща, като прикачен файл, на адрес epsofia@europarl.europa.eu, с тема на писмото: 
«Фото-конкурс».

Няма ограничение за броя снимки, които може да изпрати един участник. Всяка 
снимка трябва да е изпратена в отделно електронно писмо и да е придружена с цялата 
задължителна информация. До участие в конкурса няма да бъдат допускани творби, 
изпратени с неточна или непълна информация.

Няма ограничения относно датата, на която е направена снимката.

най-често използвани процедури за 
кандидатстване за работа в латвия

Обичайната процедура за канди-
датстване започва с намирането на 
подходящи свободни работни места. 
Препоръчва се за тази цел да се из-
ползват всички възможни средства 
и методи — интернет, медии, лични 
контакти (много ефикасно в Латвия). 
Не можете да бъдете сигурни, че ще 
ви поканят на интервю, дори когато 
сте изпратили автобиографията си на 
различни фирми. По-добър резултат 
бихте имали, ако установите тесни 
контакти с ръководителя, отговорен за 
набирането на персонал във фирмата, 
и се обадите по телефона, за да раз-
берете каква е процедурата по канди-
датстване. 

Мотивационното писмо е много важ-
на част от процедурата, в него се описва 
опитът на кандидата, знанията и грамот-
ността му. При официалните процедури 
за кандидатстване в Латвия през по-
следните няколко години все по-широко 
разпространени са препоръчителните 
писма, автобиографията и мотиваци-
онното писмо; няма някакви специални 
стандарти за подготвянето им.

В подкрепа на кандидатурата 
обикновено са необходими автоби-
ография и мотивационно писмо. Те 
обикновено се изпращат по електрон-
ната поща, понякога по традиционна-
та поща и рядко се доставят на ръка. 
Ако кандидатствате за сезонна или 
неквалифицирана работа, можете да 
го направите по телефона, защото за 
такива работни места работодателите 
обикновено правят предварителния 
подбор по този начин. В най-добрия 
случай периодът между обявяването 
на свободното работно място и запо-
чването на работа е един месец. Все 
пак това зависи от длъжността, поло-
жението на пазара на труда, професи-
оналната област и др.

Няма значение как кандидатствате 
(чрез саморъчно написано писмо, по 
телефона, по електронната поща и 
т.н.). Най-важното е точно да посочите 
работното място, за което кандидат-
ствате, и да следвате изискванията на 
процедурата.  Мотивационното писмо 
се смята за много важна част от кан-
дидатстването, защото за работодате-
лите и за специалистите по подбор на 
персонала то представя кандидата. По 
тази причина писмото трябва да бъде 

продължава на 3 стр.
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Европейската комисия потвърди, че 30 
учени, подкрепяни от Европейския съюз 
по програмата „Мария Склодовска-Кюри“ 
за обучение и мобилност на изследова-
тели, са участвали в откриването на Хигс 
бозон или т.нар. „божествена частица“. 
Субатомната частица, за която експерти-
те са убедени, че е основата на цялата 

материя във Вселената, беше открита в 
CERN — Европейската организация за 
ядрени изследвания, в Женева, Швей-
цария. Откритието бе приветствано като 
едно от най-значимите в историята на 
науката. 30-те учени са участници в две 
инициативи, подпомагани от ЕС чрез фи-
нансиране в размер на 6,5 милиона евро.

на раБота в 
ЕвропЕйСКия СъюЗ

/ЛаТвИя/

в отКриванЕто на „БожЕСтвЕната 
чаСтица” учаСтва и ЕС

От  6 стр.

нЕКа Да  ЗнаЕм 5 нЕща, КоГато 
пътувамЕ в чужБина

Всички обичаме да пътуваме, но зна-
ем ли какво да правим, ако нещата се 
объркат - при спешен случай, ако полетът  
е отменен или загубим  паспорта си? Ето 
няколко основни съвета, които ще напра-
вят живота ни по-лесен. 

1.  Ако имате нужда от спешна помощ 
(от полицейските, медицинските, проти-
вопожарните служби): обадете се на 112 
- това е безплатен телефонен номер за 
спешни случаи в целия ЕС (работи и в 
Турция, Хърватия и Черна гора). 

2.  Не забравяйте своята безплатна 
европейска здравноосигурителна карта, 
която можете да получите от национал-
ния си доставчик на здравноосигурител-
ни услуги. Тя Ви дава право да получите 
спешна медицинска помощ в 27-те стра-
ни-членки на ЕС, както и в Лихтенщайн, 
Норвегия и Швейцария при същите усло-
вия и цени (в някои страни и безплатно) 
като осигурените в съответната страна.

3.  При проблеми с пътуването: според 
европейските разпоредби имате право на 
компенсации в случаи на дълго забавяне, 
отмяна на пътуване или отказ от достъп до 
превозното средство. Освен това превоз-
вачът следва да осигури помощ на пътни-
ците (от храна до настаняване), които из-
чакват забавен превоз или пренасочване. 

4.  Ако бъдете арестуван, загубите па-
спорта си или се нуждаете от консулски 
услуги в страна извън ЕС, но Вашата стра-
на няма дипломатическа мисия в съответ-
ната страна, можете да се обърнете към 
посолството или консулската служба на 
която и да е друга страна-членка. Вие има-
те право на помощ при същите условия, 
които се предлагат на граждани на стра-
ната-членка.

 5.  Няма нужда да изключвате телефо-
на си в друга страна-членка, тъй като от 
1 юли можете да говорите и да ползвате 
Интернет по-евтино от всякога. КаКво прави ЕС За БорБа С 

БЕЗраБотицата СрЕД млаДитЕ хора?
В „Пакета за заетостта“ на Комисия-

та (от април 2012 г.) се подчертава не-
обходимостта от това държавите член-
ки да концентрират усилията си върху 
създаването на работни места и заетост, 
а не само върху мерките за бюджетна 
дисциплина. За да улесни мобилността 
на работната сила, Комисията възнаме-
рява да развие своя EURES портал за 
работни места, който позволява лицата, 
търсещи работа да открият вакантни ра-
ботни места в чужбина.  Освен това ще 
започне консултации с работодателите и 
синдикатите относно рамка за качество 
на стажовете.

Комисията насърчава също така 
държавите членки да използват по-добре 
Европейския социален фонд в подкрепа 
на създаването на работни места, а гру-
пите за действие на Комисията понасто-
ящем подпомагат осем държави членки 
(Гърция, Ирландия, Италия, Латвия, 
Литва, Португалия, Словакия и Испания), 
където процентите на безработица сред 

младите хора са най-високи. Те им оказват 
подкрепа при разпределянето на структур-
ните фондове на ЕС на обща стойност 7,3 
милиарда евро, от които би трябвало да се 
възползват 460 000 млади хора.

Приоритетите и препоръките в рамки-
те на стратегията на ЕС за младежта се 
подкрепят от програма „Младежта в дви-
жение“, която финансира възможности за 
учене в чужбина на младите хора, млади-
те работници и младежките организации.  
През 2011 г. от нея са се възползвали 185 
000 участници.

Усилията за подобряване на пригод-
ността за заетост, учебната мобилност и 
участието на младите хора се подкрепят 
от настоящата програма „Учене през целия 
живот“, в това число „Еразъм“ и „Леонардо 
да Винчи“. В периода 2012—2013 г. Комиси-
ята ще финансира 280 000 стажа в рамките 
на тези програми, насочени към студентите 
във висшето и професионалното образо-
вание, като част от кампанията „We Mean 
Business“.

на раБота в 
ЕвропЕйСКия СъюЗ

/ЛаТвИя/

СиСтЕмата За БърЗо прЕДупрЕжДЕниЕ 
За храни и фуражи (RASFF)

Според доклад на Европейската коми-
сия благодарение на Системата за бързо 
предупреждение за храни и фуражи 
(RASFF) са били предотвратени или огра-
ничени много рискове за безопасността 
на храните, а извършваните проверки га-
рантират, че храната, която консумираме, 
е безопасна. През 2011 г. чрез системата 
RASFF са получени 9157 уведомления 
за случаи на неспазване на законода-
телството на ЕС за храните, 617 от които 
свързани със сериозни рискове.

През последните години системата 
RASFF помогна ЕС да  реагираме при 
няколко огнища на сериозни заболява-
ния, предавани чрез храната, сред които 
кризите с диоксините и с бактерията E. 
Coli, и да се ограничат последиците от 
тях. През 2011 г. RASFF изигра ключова 
роля за справянето с две мащабни кризи 
във връзка с безопасността на храните: 
аварията във Фукушима и епидемията от 

E. coli.
Кризата с E. coli беше една от най-

сериозните епидемии от заболявания, 
предавани чрез храната в историята на 
ЕС, която взе над 50 жертви, основно в 
Германия. Работна група от специали-
сти работи денонощно, за да се установи 
източникът на заразата и да се улесни 
бързият обмен на информация, което по-
зволи на органите по безопасност на хра-
ните да реагират адекватно и да ограничат 
здравните и икономическите последици от 
кризата.

След изпускането на радиоактивни 
вещества от атомната електроцентрала 
във Фукушима през март 2011 г. Комиси-
ята помоли държавите  членки на ЕС да 
анализират чрез системата RASFF нивата 
на радиоактивност в храните и фуражите, 
внасяни от Япония и прие предпазни мяр-
ки които продължават да се прилагат и 
през 2012 г.

 “Знания За уСпЕх“ 
ФРГИ и SAP Labs България стартират 

програма за развитие на деца и младежи 
от 5 населени места в България. Програ-
мата е насочена както към младите хора, 
така и към техните родители и учители, 
както и предоставя възможност за добро-
волен менторинг на успели хора. 

ФРГИ въз основа на конкурс и в консул-
тации със SAP Labs България ще избере 
училищата, които чрез своите училищни 
настоятелства да участват в програмата. 
Предимство ще имат училища от населе-
ни места под 50 000 жители, както и таки-
ва номинирани от служители на SAP Labs. 
Въз основа на представените формуляри 
ще бъдат избрани 5 училища. 

Максималната сума, която ФРГИ чрез 
финансирането от Sap Labs ще предостави 
на един индивидуален проект, е 9700 лева. 
От кандидатите се очаква да осигурят соб-
ствен финансов принос в размер на 10 % от 
общата стойност на проекта. 

Програмата предвижда кандидатите да 
са разработили дейности по следните три 
направления: 

- Работа в библиотеките
- Гражданско образование
- Професионално консултиране
Повече за програмата може да научите 

от Указанията за кандидатстване и Форму-
ляра за кандидатстване - 
http://www.wcif-bg.org/news.php?id=2322.

проГрама За млаДЕжКо раЗвитиЕ



В рамките на европейските дни на наследството, които се провеждат всяка година 
през септември в 50 държави от цяла Европа, се очаква над 20 милиона души да се 
възползват от свободния достъп до хиляди рядко представяни пред обществеността 
обекти на културата и до редица специални прояви. 

Обществеността ще може да посети изключително разнообразни обекти и меро-
приятия.Те варират от инициативата „скритото наследство“ на Франция, където от 
стените, подземията или пейзажите се разкриват рядко виждани или неподозирани 
страни на културното наследство; съхраняваните в Лийдс архиви на Marks & Spencer 
— веригата магазини от Обединеното кралство, прочута със своето бельо и сандвичи; 
примери за неувяхващата любов на германците към дървото във всички негови форми 
от неолита до наши дни, както и честване на „изкуството на строителството“, с което 
се поставя акцент върху инженерни и технически решения, довели до развитието на 
архитектурата. 

Редица държави организират съвместни мероприятия, за да подчертаят европей-
ското измерение на инициативата. Така например Испания, Украйна, Молдова и Грузия 
са създали уебсайт, който ще свързва музеите на виното из цяла Европа; бившата 
югославска република Македония, Словения, Франция и Белгия си сътрудничат по ор-
ганизирането на мероприятие за младежки обмен и образование в областта на култур-
ното наследство. Едновременно с това в 21 европейски държави ще се проведе фото-
конкурс под надслов „Wiki loves monuments“, като целта е да се насърчат хората да 
открият културната, историческата и научната значимост на мястото, където живеят. 
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искрени и да обясните какво можете 
да подобрите и как. Трябва да по-
кажете, че наистина бихте искали да 
работите за фирмата. Има множество 
документи, които забраняват всяка 
дискриминация по признак раса, етни-
чески произход, религия, увреждане, 
възраст, сексуална ориентация, пол, 
социална принадлежност, език, по-
литически възгледи и др. Част от лат-
вийското общество смята, че в Латвия 
няма дискриминация или поне, че това 
не е проблем. Другата част обикнове-
но свързва това с националната при-
надлежност. Във всички случаи, на 
практика законовите права не се нару-
шават, но и има известна враждебност 
към различните.

Дискриминационни въпроси и 
въпроси за личния живот на кандида-
тите са свързани със семейното им 
положение или плановете им да имат 
деца. Въпросите за възрастта, семей-
ното положение, личната информация 
(височина, тегло и фигура) също могат 
да се сметнат за дискриминационни.

Използват се и хитрости: понякога 
работодателите искат да им се изпрати 
снимка в цял ръст, провеждат „интервю 
в ситуация на стрес“, по време на което 
проверяват какво е поведението на по-
тенциалния служител в некомфортна 
ситуация, каква е способността му за 
творческо мислене и т.н. Това е инте-
ресен метод, обаче границата между 
допустимите техники и нарушаването 
на правата на кандидатите е тънка.

Потенциалният служител трябва 
да познава профила на фирмата, на-
пример дали е международна фирма, 
или не, какъв език се използва в рабо-
тата и т.н.

Как да договорите възнагражде-
нието си?

Съгласно латвийското трудово за-
конодателство само трудови договори 
в писмен вид могат да защитят права-
та на служителите и работодателите.

Ако служител се договори за усло-
вията на работа с работодателя устно, 
трудовото им правоотношение ще 
бъде регулирано само от гражданско-
правното законодателство и служите-
лят може да загуби правата си на со-
циално осигуряване.

Преди да бъде сключен писмен 
трудов договор, служителят и рабо-
тодателят обсъждат всички условия: 
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достоверно и убедително. Работода-
телите търсят човек, който разбира 
техния бизнес, мисия и пазар. Не е 
приемливо да се посочва недостове-
рен професионален опит или друга 
неточна информация. Кандидатът не 
трябва да говори на работодателя 
високомерно и от позицията на по-
образован.

Как да се подготвите за интер-
вюто?

Във всички фирми по принцип се 
използват интервюта и тестове за 
установяване на психологическия 
профил, чертите на характера или 
практическите умения. Работодате-
лите се интересуват не само от про-
фесионалните аспекти, но и от човеш-
ките качества. Видът на интервюто 
зависи от длъжността, конкретното 
работно място и фирмената политика 
или от това дали става дума за малка 
местна фирма или за международна 
компания. Обикновено интервюто се 
провежда от трима души, включи-
телно управителя на фирмата или 
ръководителя на определен отдел и 
специалист, отговорен за набирането 
на персонал. Обикновено интервю-
то с един кандидат продължава не 
повече от половин час. Възможно е 
да бъде осигурена трапезна или га-
зирана вода. Въпросите към всички 
кандидати са много сходни, когато се 
провежда официално и структурирано 
интервю. Очаква се кандидатът да е 
подготвен за интервюто и да познава 
фирмата и длъжността. Кандидатите 
имат право да задават въпроси за 
работата, задължения и т.н., за които 
все още не са получили отговор.

В Латвия интервютата най-често 
се провеждат във формална обста-
новка, но това зависи от много факто-
ри — работното място, работодателя, 
служителите, недостига на персонал, 
човешкия фактор и др. Възможно е 
работодателите да правят така наре-
чените „пробни интервюта“, които мо-
гат да се проведат по телефона или 
в група с цел определяне на лидер. 
Все по-популярни стават неформал-
ните интервюта, например по време 
на вечеря.

Много важно е да покажете моти-
вацията си за работата, способности-
те и желанието си. Трябва да бъдете 

от 2 стр.

Необходимо е Европейският съюз да 
преразгледа своя подход за повишаване 
на нивото на грамотност, се казва в спе-
циален доклад на експертна група, защо-
то всеки пети сред петнадесетгодишните, 
както и почти 75 милиона възрастни в ЕС 
не разполагат с основни умения за чете-
не и писане. Това им създава трудности 
при намирането на работа и ги излага на 
по-голяма опасност от бедност и социал-
но изключване.

В 80-страничния доклад се съдържа 
серия от препоръки - от съвети към роди-
телите как да изградят у децата си навици 
да четат за удоволствие, до откриването 
на библиотеки на необичайни места, като 
например в търговските центрове. Изтъ-
ква се и необходимостта от привличането 
на повече мъже учители, които да бъдат 
пример за подражание за момчетата, ко-
ито четат много по-малко от момичетата. 
Набляга се и на необходимостта от по-
разнообразни възможности за учене за 
възрастните, по-специално на работното 
им място.

Европейският комисар по въпросите 
на образованието, културата, многоези-

чието и младежта Андрула Василиу за-
яви: „Свидетели сме на парадокс: докато 
в контекста на цифровия свят, в който 
живеем, четенето и писането са по-важни 
и значими от всякога, грамотността ни не 
е на необходимото ниво.  Трябва спешен 
обрат в тази крайно обезпокоителна ситу-
ация. Инвестициите за повишаването на 
грамотността сред гражданите от всички 
възрастови групи са икономически обо-
сновани, тъй като водят до осезаеми пол-
зи за отделните лица и обществото, които 
в дългосрочен план възлизат на милиарди 
евро.“ 

Министрите на образованието в ЕС 
са си поставили за обща цел до 2020 г. 
делът на петнадесетгодишните със сла-
би умения по четене да бъде намален от 
настоящите 20 % на 15 %. В доклада на 
групата на високо равнище се изтъкват 
значителните различия в резултатите 
между половете, като 13,3 % от момичета-
та са със слаби резултати, спрямо 26,6 % 
от момчетата. Различията между полове-
те са най-малки в Нидерландия, Дания и 
Белгия и най-големи в Малта, България и 
Литва (статистика от 2009 г.).

ЕС СрЕщу нЕГрамотноСтта
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на раБота в 
ЕвропЕйСКия СъюЗ

/ЛаТвИя/

на раБота в 
ЕвропЕйСКия СъюЗ

/ЛаТвИя/

ЕвропЕйСКи Дни на наСлЕДСтвото

ПараДОкС: цИфрОвИ ТЕхНОЛОгИИ И… НЕграМОТНОСТ

иЗпълнЕни проЕКти  
по процЕДура ЕД2012-03, поКана: 

„пЕт ГоДини ГражДани на ЕС”, 
оБявЕна от ЕвропЕйСКия информационЕн 

цЕнтър „Европа ДирЕКтно” - Смолян 

влаК на мЕчтитЕ
 Заключителната дейност по проекта 

„Влак на мечтите“ на ОУ „Проф. д-р Асен 
Златаров“ – Смолян, се проведе в офиса 
на  „Европа Директно” в присъствието и 
на родители и близки на учениците, взели 
участие в екипната работа. Показани бяха 
най-добре подготвените презентации на 
тема „Мечтаното пътуване на баба и дядо, 
мама и татко и аз”. Всяка една представя-
ше държава от ЕС, нейните традиции и 
особености, културни и исторически забе-
лежителности и други факти за нея, прово-
кирали интереса на децата

Всички презентации бяха много добре 
замислени и подготвени, затова всички 
участници получиха книжки и други пред-
метни награди от екипа на „Европа Дирек-
тно” - Смолян. Участниците бяха 25 учени-
ци, 25 родители и 6 учители, включени във 
всички предвидени дейности в проекта. 
Резултатите от проекта бяха представени 
и пред 170 ученика в часа на класа по по-
вод Деня на Европа.

млаДЕжитЕ СЕ 
Самоуправляват

Петгодишнината от влизането на 
България в ЕС учениците ПГСГС „Н.Й. Вап-
царов” в Чепеларе отбелязаха със спече-
лен проект от „Европа Директно” в Смолян 
и един ден сами управляваха училището. 
17 ученици се превъплътяваха на дирек-
тор, учители и административен персонал. 
Всеки бе изготвил мултимедийна презен-
тация, представяща историята на ЕС и 
новата водеща инициатива - „Младежта 
в движение“, която има за цел да помог-
не на младите хора да натрупат знанията, 
уменията и опита, от които се нуждаят, за 
да превърнат първата си работа в реал-
ност. На събитието като гости присъстваха 
и представители на „Европа Директно” в  
Смолян, които наградиха учениците, из-
готвили най-добрите презентации.

„новото ни ЕвропЕй-
СКо СЕмЕйСтво”

Изпълнението на проекта „Новото ни 
европейско семейство” в Професионал-
ната гимназия по техника и технологии  
„Христо Ботев” в Смолян приключи с из-
ложба на готовите творби по дейностите: 

литературен конкурс на тема „Европа 
- моя мечта, мой дом!”, изработване на 
картички на тема „Петгодишният юбилей 
от влизането на България в Европейския 
съюз” и изработване на мултимедиен 
продукт „Разширяване на Европейския 
съюз” или „Европа 2020 – чрез добро об-
разование към перспективи в развитие-
то и реализацията на младите хора, до 
просперитет”.

Дейностите предизвикаха интереса 
на 60 ученици, които  бяха изработили 
6 презентации, 19 картички, написали 10 
есета и 2 стихотворения. На събитието 
всички участници с творба получиха сер-
тификат от „Европа Директно” в Смолян 
за участието си в проекта, а учениците, 
сътворили трите най-добри есета, кар-
тички и презентации, получиха и пред-
метни награди от центъра. 

„ЕвропЕйСКи Двор 
на наДЕжДата

 и приятЕлСтвото”
Тази атрактивна идея в ГПЧЕ „Иван 

Вазов” в Смолян за двор на надеждата  
се реализира от клуба за гражданско об-
разование „Гладиатор“ към гимназията.  
Дейностите по проекта включваха офор-
мяне на вътрешно дворно пространство 
като кът за отдих и занимания на учени-
ците с акценти: създаване на информа-
ционен блок за мястото и приоритетите 
на България в ЕС, табло със символите 
на България и ЕС и информация за по-
стиженията на България в ЕС,  пилон 
със знамена на България и ЕС, капсула 
на времето с  вижданията на учениците 
за бъдещето на Европа, която ще се от-
вори през 2017 г.,  кът с цветя и пейки,  
обезопасен с мрежа и освежен с блажна 
боя двор,  мултимедийна презентация 
за България и ЕС.

Проектът беше подкрепен от учи-
лищните настоятелства при ГПЧЕ „Иван 
Вазов” и ОУ „Иван Вазов”, родители и 
учители, доброволци.

На откриването на двора като гости 
присъстваха и представители на „Евро-
па Директно” в  Смолян, които похвалиха 
участниците в проекта за добре свърше-
ната работа и раздадоха награди.

Гарантирани оСновни права За 
жЕртвитЕ на прЕСтъплЕниЕ

Всички жертви на престъпления ще 
могат да се ползват от едни и същи ос-
новни права на територията на ЕС, как-
то и от оценка на техните специфични 
нужди, съгласно директива, одобрена от 
Парламента. В подкрепа на жертвите ще 
бъдат предоставяни безплатни услуги, 

като например психологическа помощ. Те 
ще имат право да бъдат разпитвани от 
полицията и изслушвани в съда на разби-
раем за тях език. Около 75 милиона души 
стават жертва на престъпления в ЕС вся-
ка година.
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5 ГоДини БълГария и Смолян в ЕвропЕйСКия СъюЗ

открива нови начини за изява и реали-
зация, прави ни по-силни, по-стабилни и 
по-уверени. Чрез тези центрове Европа 
присъства реално в живота ни. Фактът, 
че те работят с хора от различни възра-
сти и различни обществени групи, е мно-
го важен. 

Тук е моментът да отбележа на-
шите специални  поздрави, лично мои 
като представител на изпълнителната 
власт, на цялата наша администрация, 
на местната власт, на всички обществе-
ни  организации, които по някакъв начин 
се докосват до дейността на тези всеот-
дайни хора. Екипът на „Европа Дирек-
тно” в Смолян работи с хора от различни 
възрасти - от детските градини, през 
училищата до пенсионерите, също с 
бизнеса, учителите и прочие и ние добре 
виждаме ползата от дейността му. Адап-
тирането на тези слоеве от населението 
не е лесен процес, поради което и  об-
ществената, личната и професионална 
отговорност на екипа  в Смолян е мно-
го голяма. Отново искам да използвам 
случая да поздравя хората от „Европа 
Директно” в Смолян, всички, които уча-
стват в този европейски информационен 
център. Да им пожелая сили занапред и 
още много успехи!

- Казвате, че Европейският съюз 
има реално присъствие в Смолянска 
област, да го разбираме ли най-вече 
като осъществени проекти? областна 
администрация работи по 8 проекта, в 
каква посока са?

 -  Европейският съюз не е само фи-
нансиране и проекти. Той е преди всичко 
ценностна система и начин на мислене. 
Проектите са само възможност да се 
научим да работим по един нов начин. 
Горд съм от факта, че екипът на Област-
на администрация  се състои от образо-
вани, подготвени и креативни хора, кои-
то знаят и могат да работят при новите 
политически и икономически реалности. 
Осемте проекта, по които работим, са 
доказателство за това. Общата стойност 
на всички проекти е 11 058 319 евро, от 
които за област Смолян като партньор 
се финансират дейности в размер на 1 
551 778 евро. Един проект стартира през 
2010 г., през 2011-а стартираха още 4, а 
през тази година вече работим общо по 
8 проекта. Периодът им на изпълнение е 
2010-2014 година.  От тях сме водещи по 
3 проекта, а по другите сме партньори. 

от стр. 1
Звучи добре, нали? 

Всички проекти са ориентирани към 
решаване на конкретни проблеми, на-
пример, във връзка с множеството по-
жари  в момента се изгражда една от 
най-модерните системи за ранно опо-
вестяване и гасене в трудно достъпни 
терени - Проект  „Чрез превенция да 

съхраним природната красота на Родопа 
планина” REPORT. Водеща организация 
е Областна администрация – Смолян, 
а партньор е Регионът на Източна Ма-
кедония и Тракия от Гърция, като дей-
ностите се реализират на териториите 
на област Смолян и района на Ксанти. 
Първоначално е предвидено проектът 
да приключи до 14.09.2012 г., като след 
подписано допълнително споразумение, 
срокът е удължен до 14.01.2013 г. 

Целта е да защитим богатите и 
разнообразни природни ресурси като 
средство за балансирано икономическо 
развитие. Най-вече основната ни цел е 
да предотвратяваме горските пожари 
чрез създаване и тестване на монито-
рингова система за оценка на риска от 
тях. А също и да повишим администра-
тивния капацитет от двете страни на 
границата за съвместни действия при 
критични ситуации. Създадоха се в Смо-
лян и Ксанти ситуационни центрове със 
специализиран софтуер и хардуер за 
приемане на оперативна информация и 
предотвратяване на пожари.  Има вече  

автоматични метеорологични станции, 
монтирани върху мрежи от решетъчни 
кули – 15 са в Смолянска област и 5 в 
района на Ксанти. Проектът включва и 
наличието на 8 специализирани висо-
копроходими автомобила – 5 за нашата  
и 3 за гръцката страна. Общият бюд-
жет за одобрения проект е в размер на 
830.920,40 €, от които 706.282,34 € се 
осигуряват от Европейския съюз чрез Ев-
ропейския фонд за регионално развитие, 
а националният принос на България и 
Гърция е 124.638,06 €. Разпределението 
на бюджета за партньорите е: 554 921,00 
€ (Областна администрация – Смолян) 
и 275 999, 40 € (Региона на Източна 
Македония и Тракия). За първи път се 
случва да имаме ситуационни центрове 
в Смолян и Ксанти и да бъдат обучени 
експерти за работа със системата в тези 
центрове, както и да бъдат обучени хора 
от оперативните групи за бързо  открива-
не и стигане до мястото на пожара. Раз-
бирате ли колко средства и напрежение 
ще се спестят при предотвратяване на 
пожари и в Гърция, и при нас?

-  Господин Стайков, това рефлек-
тира и върху наличие на добри пъти-
ща, за да се реагира бързо, адекватно 
на различни ситуации, а знаем, че сега 
не са достатачно добри.

- Ние работим паралелно в много 
направления, затова вече имаме раз-
работена стратегия за транспортната 
инфраструктура в трансграничния рай-
он Смолян-Ксанти. Изгражда се ин-
формационна система с терминални 
устройства за трансграничния регион 
- Проект„Трансгранични транспортни 
връзки и комуникации – основа за по-
добряване качеството на живота в по-
граничните райони” CONNECTION към 
Програма „Европейско териториално 
сътрудничество Гърция – България 
2007 – 2013”. Този сериозен за нас про-
ект  на стойност 310 825 евро трябва да 
приключи до края на тази година.Той ще 
подобри качеството на живот в нашите 
два погранични райони чрез подобрени  
транс-гранични връзки и комуникации. 
Той е по програма „Европейско територи-
ално сътрудничество Гърция - България 
2007-2013”. Разработената стратегия за 
устойчиво развитие на транспортната ин-
фраструктура в пограничния регион е на 
външна консултантска услуга  - Институт 
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за транс-гранични изследвания в София, 
който спечели обществената поръчка. 
Ще продължим да работим за създаване 
на подходящи условия  за развитие на 
транспортната мрежа в граничната зона. 
Ще улесним гражданите като до края на 
октомври ще монтираме 14 терминални 
устройства в нашата област с база данни, 
която всеки би могъл да я ползва. Тези 
данни ще бъдат на шест езика – българ-
ски, гръцки, английски, френски, немски, 
руски. Информацията ще бъде за пътните 
връзки, картови маршрути, туристически 
услуги, културно-исторически забележи-
телности, бизнес-информация. За област 
Ксанти ще има шест такива устройства. 
Целта е всички граждани да имат достъп 
до информация, която им е нужна за две-
те страни на границата.

- За подобряване на туристическите 
връзки областната управа изпълнява 
и друг проект като партньор заедно с 
Кърджали и хасково.

- Това е проект на гръцкия ре-
гион Източна Македония Тракия 
на стойност за 1 260 950 евро, от 
които за Смолян са 302 040 евро 
и ние ще ги реализираме до сре-
дата на 2014 година. Фокусът е 
към създаване на стратегия за 
развитие на туризма и обогатя-
ване на информационната си-
стема за трансграничния регион. 
Пограничните райони Смолян, 
Кърджали, Хасково и гръцкия 
регион Източна Македония и 
Тракия имаме общо културно 
наследства и то трябва да ста-
не достъпно за туроператорите 
и за масовия туризъм. Ще из-
дадем пътеводител в областта на култур-
ното наследство и в електронен вариант 
общ културен календар. Ще организираме 
туристически тур и фестивали, посветени 
на  историята и културното наследство. 
Ще бъдат обучени 30 професионалисти в 
областта на туристическото предлагане.

- Господин областен управител, 
идва ни веднага да ви попитаме за 
други  два проекта, които също са за 
опазване на природата – за планински-
те патрули и за устойчивия модел на 
развитие за зелените планински зони.

- Единият вече го изпълнихме. Той бе 
„Планински патрули – интегрирана систе-
ма за безопасност при бедствия и аварии” 
с водеща организация от Венеция в Ита-

лия – Регионален център за обучение и 
превенция по гражданска защита. Ос-
новната насоченост е към подпомагане 
на доброволчески формирования за спа-
сителни дейности в планински райони. 
Партньори бяхме ние – Областна адми-
нистрация, Агенцията за регионално раз-
витие в Унгария и общинското предпри-
ятие за планиране и развитие на община 
Патрос, Гърция. Какво постигнахме? 
Създадохме специални общи процедури 
за гражданска защита, обучихме добро-
волци и създадохме интегрална система 
за управление при бедствия, обменихме 
добри практики и създадохме и поддъ-
ржаме уеб сайт на проекта. А проекта 
„Устойчив модел на развитие за зелените 
планински зони” ще изпълняваме до края 
на декември 2013 година заедно с 11 ин-
ституции от 10 държави, тоест работим в 
траснационален екип. Освен устойчивия 
модел на развитие ще разработим 9 пла-
на за управление на зелените планински 

зони, ще сформираме планинска мрежа. 
Включени са защитените територии, 
паркове и водни басейни в планинските 
райони с висок транснационален инте-
рес – Апенинитe, Карпатите, Родопите, 
Динарските планини, Пиндос, Алпите.

- вие сте партньор и в друг ма-
щабен проект за адриатика, Дунав и 
черно море.

- Като асоцииран партньор Област-
на управа в Смолян  участва в проекта 
„Мултимодална транспортна платформа 
„Адриатика, Дунав и черно море” заедно 
с водещата институция автономна об-
ласт Фриули, Венеция Гуилия в Италия и 
партньори от Австрия, Гърция, Унгария, 
Румъния, Словакия, Словения, Албания, 

Хърватска, Черна гора, Сърбия, Украй-
на. Общо ще изготвим анализ на транс-
портната инфраструктура в Югоизточна 
Европа и включването на Западните 
Балкани в Европейските транспортни 
мрежи. Ще имаме подобрена достъп-
ност на трансграничните пътища за 
интегриране в Европа. Това е уникална 
комбинация на партньори, което носи 
и много споделен опит, защото ще се 
запознаем с достиженията на водещи 
европартньори в областта на транспор-
тната инфраструктура и фокус към TEN-t 
пътни връзки.

- За всичките дейности, които 
съобщавате, са нужни кадри и то под-
готвени.

- Ние ги имаме, но повишаваме капа-
цитета им. Ето, спечелихме проект „Хо-
рата в администрацията - ключ към евро-
пейско сътрудничество”, финансиран по 
ОП „Административен капацитет”, При-
оритетна ос IІ „Управление на човешки-

те ресурси”, където сме воде-
ща организация. Партньори са 
Областните администрации в 
Пловдив, Пазарджик, Кърджа-
ли  и  Хасково и ESU – Падуа, 
към Областна администрация 
Венето, Италия. Общата цел 
на проекта е подобряването на 
управлението на човешките ре-
сурси и повишаване на капаци-
тета на служителите в област-
ните   администрации от Южен 
централен  район у нас.

До средата на тази година 
бях председател на Южен цен-
трален район и неговият Ре-
гионалният съвет за развитие 

в решенията си заложи приоритети за 
икономическото и социалното развитие 
на Смолянски регион. Това е голямо по-
стижение за нас.  Работим и с експерти 
от различни институции и нестопански 
организации, за да формулираме нови 
предложения за мерки, насечени към 
Смолянска област по отделните опера-
тивни програми, които ще предложим да 
бъдт включени в следващия програмен 
период 2014-2020.  Искрено се надявам, 
че с общи усилия ще работим така, че 
да помогнем за по-бързото развитие на 
региона и страната си.
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